

AFRONTAMOS LA CUESTION ¿MAÑANA?

¿PODEMOS saber hoy lo que ha de suceder mañana? Existe un defecto en nuestra manera de enjuiciar la actividad diaria que nos está causando daños irreparables. Es frecuente oír: «mañana será otro día», (ya haremos mañana lo que no hemos hecho hoy). Y así van pasando los días, dejando por hacer lo que tan pronto nos hace: el trabajo común que saque al país del atasco que padece.

La culpa de nuestro rezago técnico, económico y científico, con relación a otros países más avanzados que el nuestro, se debe a este maldicho día de mañana. Casi siempre dejamos para mañana lo que podemos hacer hoy.

Puede contar en el día de mañana el que tiene muchas cosas hechas y solo algunas por hacer, no el que tiene de la tarea cotidiana sin haber cumplido con su deber. El conservador puede permitirse ese lujo, pero el hombre que quiere dejar huella de su paso por la tierra debe aspirar a más. Ha de hacer obra de provecho, aunque no sea él, sino sus hijos, los que disfruten de sus esfuerzos. Tal es el caso de los núcleos revolucionarios que luchan por la causa de la justicia, tendiendo a implantar un mundo mejor.

Los emigrados españoles nos parecen los años esperando. Mas la verdad es, que mientras esperamos,

no hacemos obra de conjunto. ¿Qué podemos esperar que no nos venga de nosotros mismos? Nada, absolutamente nada, porque toda obra es producto del esfuerzo, de la voluntad.

En los medios antifascistas de la emigración hace falta despertar a la actividad conspirativa que no se ve por ninguna parte. No pasamos los días criticando al enemigo, poniendo de manifiesto sus desatinos, sino reparando en los que todos cometemos. Y puestos a discurrir por estos derroteros, agregamos que el régimen franquista, no hace otra cosa que desahocar lo que los demócratas hicimos en otros tiempos. Podríamos decir esto, y mucho más, si cada uno hiciera lo que puede. Pero hacemos menos de lo que podemos, confiando en ese mañana que no llegará mientras permanecemos divididos y dispersos.

Trabajamos para forjar la unión de lucha que tanta falta nos hace; Unidos ideas y actividades para derrocar a la tiranía; Tenemos un plan de trabajo común para levantar a España del abismo en el cual hoy está situada; Todo lo dejamos para mañana. Confiando en los demás, se nos fueron de las manos oportunidades incalculables que el tiempo se llevó al olvido más completo. Esperando la liberación de manos extrañas, no hemos sido capaces de unirnos, a fin de conseguir lo que sólo se alcanza me-

dante el sacrificio colectivo. Y hoy ponemos nuestra esperanza en los fenómenos imprevistos, en el factor sorpresa y otras quimeras por el estilo, cruzándonos de brazos ante las numerosas responsabilidades que nos plantea la lucha actual.

No dejemos para mañana lo que podemos hacer hoy. Quien liga primero, recoge fruto. Los que hacen obra, saben donde pueden cobijarse cuando llega el temporal. Trabajen, y recibirán el premio que merecen.

El día de hoy es el que cuenta. Ignoramos si mañana tendremos la oportunidad de continuar la tarea que ahora realizamos. Lo que hagamos en el momento presente, existamos o no mañana, puede servir a los que continúan nuestra empresa de liberación y reconstrucción de España. Si el mañana existe es para contemplar lo bueno que actualmente se crea, no para dejar en el aire lo que necesita ser apuntalado con firmeza e inteligencia, asegurando la obra colectiva con el fin de que no se lleve el viento.

Los núcleos políticos y sindicales antifranquistas deben trabajar con anhelo y decisión, formando un frente de voluntades infatigables para derribar a la dictadura y establecer la libertad. Mas conviene tener en cuenta que el tiempo no perdona a los que no saben aprovechar sus enseñanzas y aglutinar sus energías. Lo esencial en este momento de decisiones concretas, es no perder nuevas oportunidades. La unión de todos los partidos y organizaciones, no admite demora. Son muchas las obligaciones que exigen el esfuerzo cohesionado de todo el antifascismo militante. Que la idea de trabajar por la salvación de nuestro país, alumbré nuestras decisiones. Esa será la mejor manera de aprovechar el tiempo, trabajando hoy en la obra que otros seguirán levantando en el porvenir.

Acabemos con este vicio que nos incapacita para luchar. Miremos hacia el mañana, pero a medida que vamos cubriendo los objetivos que nos señala la hora presente. Sólo los que saben hacer labor diaria, dejan obras perdurables que representan un ejemplo creador y una lección de constancia, para ser admiradas a través de todos los tiempos.

La actualidad COMENTADA

ON buenas o malas las relaciones entre el general don Francisco Franco Bahamonde y el aspirante a la Corona de España por la gracia de no sabemos quién, pero que indiscutiblemente debe ser por la gracia de algo o de alguien? ¿Abdicará éste o no abdicará sus derechos (?) como desea el «enano», en su hijo don Juanito Carlos?

Preguntas las dos que el «encargado de negocios españoles» del periódico parisino «Le Monde», el «especialista» más tonto de todos los «especialistas», trata de contestarse sin lograrlo, tantas son las incongruencias que figuran, como siempre, en su artículo.

El señor Creach Jean, pues como habrán adivinado nuestros lectores de él se trata, lanza una serie de divagaciones malabarísticas que estamos seguros pocos sabrán resolver satisfactoriamente y que sólo la «sabia» dirección del periódico citado con fama, fama nada más de seriedad, puede sentirse capaz de publicar en sus páginas y en lugar preferente, como si se tratara de un hecho consubstancial con la vida o muerte de la propia Francia.

J. Guizaud

Hemos leído el artículo del señor Creach Jean, diferentes veces y en cada una de ellas nos quedamos boquiabiertos ante la «sutileza» del dicho «especialista», para terminar sin saber cómo se encuentran en definitiva las tan debatidas relaciones ni los grados de salud que a España pueden reportar. Lo mismo, lo mismo que el autor del jergológico.

«Líneas y más líneas hasta llenar casi tres columnas para obtener el siguiente resultado: la frescura de una lechuga para el firmante del artículo, el limbo para el paciente lector y una pérdida de prestigio para «Le Monde», si es que en estas cuestiones le queda ya alguna centésima de miligramo para perder. Y como para prueba es «suficiente un

Un recuerdo a García Lorca

Ginebra, octubre (OPE).—En su página literaria semanal, «La Tribuna de Ginebra», concede amplia extensión a la publicación por la Editorial Gallimard, de París, de las obras completas de Federico García Lorca. M. Pierre Théie antepone a su interesante crítica literaria las siguientes líneas como presentación del gran escritor granadino:

«En 1936, a los 37 años de edad, Federico García Lorca cayó acribillado por las balas franquistas, víctima de la guerra civil que desgarró a España. La obra dejada por este inmenso poeta clama por una justa inocencia, su irresponsabilidad. García Lorca no tomó parte alguna en las luchas políticas; amaba apasionadamente la libertad y sólo guardaba las distancias; tal vez fue esto lo que le perdió.»

procesión se dirige a la Catedral de Santa María la Real cuando la multitud prorrumpe en gritos de: «Viva Navarra independiente» y «Vivan los jueces navarros», o sea los derechos especiales de que disfrutaba Navarra antes del régimen franquista.

En la plaza Castillo, la multitud volvió a gritar en favor de Navarra libre, pero fue dispersada sin incidentes. No hubo arrestos como consecuencia de estas manifestaciones.

El silencio de la prensa dirigida es la cosa más normal del mundo. Resulta bien sintomático que sea precisamente en Navarra donde ahora se oponen a Franco.

Los gritos de Pamplona

Pamplona, octubre (OPE).—La prensa local jamás aludió lo más mínimo a los sucesos de hace un mes que terminaron con el cese y el traslado del gobernador. Parece como si los gritos populares no se hubieran oído en las redacciones de los diarios de Pamplona; y sin embargo resulta que se oyeron muy bien en las de la prensa argentina.

Se han recibido aquí algunos números de diarios de Buenos Aires y ellos se ha leído el siguiente despacho de la United Press fechada en Pamplona:

«Una manifestación popular en favor de la independencia y los derechos de Navarra se produjo en los días centrales durante la procesión religiosa del Año Mariano. Los

Postal Madzileña

OS jefes francofalangistas se han dedicado a glosar la libertad. ¿Habrá mayor paradoja? Nada puede sorprendernos. De un régimen basado en la doblez, puede esperarse todo, excepto la verdad.

Tres son las libertades que Falange proclama, según la formulación de Franco: la libertad de saber, la libertad de mandar, y la libertad de poseer. Vaya tres libertades sacras...

¿Acaso la libertad de saber está permitida al ciudadano español? La ignorancia es el lema del franquismo. Cuando uno milita en las filas de Falange recibe una consigna secreta: «Hay que hacer del proletariado un burro de carga para que nosotros podamos cobalgar...»

Y la libertad de mandar, ¿a quién está reservada? Sólo el que sabe mandar—ha dicho Girón—manda con legitimidad. Y como quiera que a juicio de los jefes falangistas sólo ellos están hechos para el ejercicio del mando, la nación entera tiene que obedecer sin poder decir: «Esta boca es mía».

En cuanto a la libertad de poseer, no hay la menor duda en la interpretación del texto falangista «para saber poseer hay que estar preparados». Sin duda alguna. Y dándose el caso de que el ciudadano español no posee más que miseria y miedo, éstas son las únicas riquezas que le están conferidas.

¡Pobre libertad, tan traída y llevada por los tiranos! ¿Qué saben ellos de libertad!

De la libertad de pensar, de escribir y hablar, nada dicen los liberticidas. Las clases pudientes lo han perdido todo menos el secreto del mando. La cultura no les interesa. El concepto de la justicia lo desconocen. Y en cuanto a la moral, nada les importa esa fantasía plebeya. Pero tienen el mando. Y con el mando, la posibilidad de robar al prójimo. Y con la posibilidad de robar, el medio de imponer la ley del silencio, de la barbarie y el terror.

De lo dicho se infiere que las tres libertades del franquismo, se resumen en una sola: obediencia al Gobierno y a Dios, y el que no obedezca, con un tiro en la nuca tiene suficiente para saber respetar las tres libertades del régimen dictatorial que existe en este país.

JUAN ESPAÑOL.

UNA MOCION Y UN DICTAMEN

NADA está vedado al espíritu crítico de los libertarios, porque el procedimiento es esencial para la búsqueda de la verdad, total como parcial. Si el objeto de nuestras investigaciones está dentro de la órbita libertaria, entonces el examen no es solamente permitido, sino obligatorio. Todo lo que a la G.N.T. afecta está sujeto al examen, crítica y decisiones ulteriores del Movimiento libertario entero.

La A.I.T. es una esperanza para el proletariado mundial. Las

órbitas a las cuales se ha unido gran número de trabajadores de todo el mundo, reservan a éstos tales desengaños que llegarán un instante en el cual habrán de volver la vista al derredor en busca de una central internacional no contaminada. Allí estará la A.I.T. con todo su contenido ideológico. Con ideas nítidas, trasunto de una conducta colectiva transparente como agua de manantial, nuestra Internacional puede y debe ser la gran fuerza obrera y sindical de

CONCEPTOS QUE QUEDAN

Las religiones tienen como única razón de ser la de hacer por que el hombre permanezca bueno o, si no lo es, por que en bueno se convierte. Ese es móvil confesado pero, notas entre sus contemporáneos esa predisposición ascensional?

No obstante, a pesar de que el ateísmo se multiplica, nunca las religiones y la católica en primer lugar, tuvieron en su poder tantos recursos coercitivos, de corrupción, de monopolio práctico en la enseñanza y de consubstancialidad con el poder constituido. Si, pese al plúmbeo peso con el cual gravita sobre la humanidad, ésta ve aumentar las razones dolorosas, algo falla en esa mística de renunciamiento. Algo cabecea y chirria, en vez de deslizarse como por sobre ruedas.

Es, que, querido, el catolicismo se aleja tanto de su origen como del objeto de sus solicitudes. El hombre fué siempre el pretexto y la masa de maniobra de ese monstruoso timo, que nunca con más propiedad pudo llamarse de «las misas». La grey que obedece a la triple corona, halla en los preceptos bíblicos cuanto necesita para el usufructo del poder y de las ventajas que éste proporciona.

Prescindiendo, si quieres permanecer bueno, de ese pudridero de terrores y, como única fórmula religiosa, adopta, propaga y practica la solidaridad universal.

DECLAMADOR SIN MAESTRO

¿Qué sabes tú del que a salvarnos vino? ¿Cómo te atreves a invocar su nombre? Cristo murió por el amor del hombre. Tú decoras a Franco, el asesino. «Soy la Verdad, la Vida y el Camino», dijo Jesús el Bueno. No te asombre que el pueblo mire tu falaz renombre como una mofa del amor divino. Hablas de paz y sueñas con la guerra. Predicas la pobreza, y el Rey Midas fuera a tu lado un guardia suizo y memo. Leas a Dios y explotas a la Tierra. Hubo Papas más crueles y homicidas, pero en mentir eres el Ser Supremo.

JUAN DE LA LUZ

AL PAPA PIO XII

que a la escala mundial, pretestando supuestas vulneraciones. No pretendemos polemizar. No rehuiremos la polémica si ésta se acredita de impresionable. Usamos únicamente un derecho que pertenece, no sólo a los libertarios, sino a todo hombre que siga los acontecimientos y a las entidades que pretenden regirlos. No obstante,

NOTICIAS Y COMENTARIOS

LA FAMILIA DEL PRETENDIENTE

«Nueva York, octubre (OPE).—El «New York Times» inserta un despacho de Lisboa, dando cuenta de que se han cursado 2.000 invitaciones para asistir a la fiesta que de tener lugar como presentación en sociedad de la señorita María del Pilar de Borbón, hija del pretendiente don Juan.

Los monárquicos residentes en España se han ofrecido a asumir los gastos que ocasionara tal fiesta a fin de que resulte memorable.

Lisboa, octubre (OPE).—Los periódicos de esta capital recogen el rumor de que el príncipe don Juan Carlos, hijo de los condes de Barcelona, se ha puesto en relaciones

CRONICA DEL INTERIOR

LAS PREOCUPACIONES DEL REGIMEN

HACE mucho tiempo que el sistema franquista va en busca de la llamada «solución de continuidad». Franco es un accidente en el mundo de las ideas de las clases conservadoras hispanicas. El «Caudillo por la Gracia de Dios», es el «primero» gobernante por la voluntad de los insurrectos que fraguaron la conspiración. Mas como saben éstos que Franco no es eterno, van buscando una salida que no encuentran. Y esto es lo grave para ellos.

En el seno de la dirección del Estado vertical, hay diferencias de gran etilo. Fernández Cuesta, Girón y Solís, son partidarios de la continuidad del régimen. En segundo lugar, por no decir en primero, está la opinión del Ejército. Y es esta una opinión de peso. Mientras el Ministro de Trabajo afirma que Franco y Falange son el todo del régimen, el Ministro del Ejército Muñoz Grande, ha dicho que en caso de haber cambio, el Ejército dirá su palabra decisiva.

Mas hay otra opinión que se va consolidando: la de los que desengañados de las aventuras que lleva consigo el poder personal, no desean una reproducción de los mismos desatinos

BRUJULA LIBERTARIA

Contrasta tus ideas para evitar que envejezcan o desconecten del general avance. Renueva tu bagaje de lucha para que tus armas no enmohezcan a fuer de caducas. Mantén alerta todas las potencias de tu espíritu para captar todas las auroras que amenazan en el universo.

Si eres idealista o de tal te precias, no pongas lo más elevado de tu nimen al servicio de causas injustas. Antes al contrario, remózalas cara a lo permanente y definitivo, y sirvete de estos conceptos para crear otras; y otras más, hasta el infinito.

Si eres practicante, pon en cada realidad tangible el hábito que hace inmortales a los hombres en alas del genio.

Que tu paso por el mundo no trascorra sin dejar huella. Que tu vida, y aún tus soledades, no sean jamás estériles. Podrás desaparecer, cuando tu hora llegue, en medio de la gratitud del mundo irredento.

WOLANDERAS

«La U.R.S.S. y la China tienden la mano al Japon». En el Japon, Pon, pon...

«Castillo Armas, el dictador de Guatemala, se ha hecho «plebiscitar». El voto era público y oral... Naturalmente, ha obtenido mayoría.

«Ha dicho el dictador guatemalteco: la Iglesia no debe participar en la vida política, ni mezclarse en los asuntos de Estado.»

«Plá y Deniel le ha enviado una cruz cardenalicia.»

«En la O.N.U. va a examinarse un nuevo plan de desarme.»

«Van a prohibir los cortaplumas a los escolares.»

«Norteamérica exhorta a Franco para que democratice el régimen.»

Eisenhower quiere ganar las próximas elecciones.

«Molotov» ofrece elecciones libres en Alemania.»

«Cuando se celebrarán así en Rusia?»

«Platillos volantes.»

«Y la sopa caliente, por las nubes.»

«Se ha celebrado en New York el día de Cristóbal Colón.»

«En España van a celebrar el día del yanqui.»

«El año Mariano tuvo poca concurrencia.»

«El pueblo sabe que Mariana simboliza la República.»

EMILION

SEGUN recientes estadísticas, y declaraciones de significativos militantes del sindicalismo obrero internacional, la mitad de la población del mundo pasa hambre, la mitad de la población del mundo está en pésimas condiciones y mal vestida, lo cual indica que carece de los más elementales medios para vivir. Millones de seres humanos viven, en una sociedad que se dice guardadora de los tesoros de la civilización y conservadora de las esencias del cristianismo, en la más extensa pobreza.

Por José BERRUEZO

des, el Congreso general de la C.I.O.S.L., celebrado en Berlín en 1952, adoptó una resolución condicionando el apoyo de los sindicatos a toda política de expansión económica. Resolución en la que hallamos apartados tan interesantes como este: «Los sindicatos reivindican el derecho de negociar respecto a la introducción de técnicas nuevas, que deben aplicarse gradualmente, sin ocasionar paro, y permitir el aumento de salarios o la reducción de las jornadas horarias». Pero hasta qué punto las clases poseedoras están dispuestas a «soltar» las migajas de la productividad ha quedado demostrado, para quienes tuviesen algunas dudas, en las huelgas de Alemania de que hemos hablado en esta sección. Seis institutos de ciencias económicas y sociales de la República federal alemana habían expresado públicamente sus puntos de vista favorables a la petición de los trabajadores; pero la Patronal reaccionó violentamente poniendo en duda las declaraciones que lesionaban sus intereses, y si los trabajadores han obtenido satisfacción, en parte, a sus peticiones, lo ha

Sin embargo, de esta situación, que describimos a grandes rasgos en razón del limitado espacio de que disponemos, no parece que la preocupación del sindicalismo de estos nuestros tiempos, sea cuando menos en las «altas» esferas, una preocupación de primer orden para terminar con estos excesos abusivos de explotación de grandes masas humanas para la acumulación de riquezas.

Muy al contrario, parece que el problema de la hora es la «productividad» que, en nuestro concepto, quiere decir implantación en las industrias de lo que conocemos por métodos racionales de producción; métodos por los cuales los trabajadores pueden llegar a aumentar la producción en una tanto por ciento considerable sin alterar el número de horas de trabajo. Para realizar este objetivo fue constituida en Europa la Agencia Europea de Productividad, en mayo de 1953. Teóricamente, los organismos creados al efecto tienen por misión «crear las mejores condiciones de cooperación entre los países de la Europa libre y mejorar el nivel de vida de las poblaciones», programa que «Mundo del Trabajo Libre» califica de excelente sino concuerdas las siguientes razones. Posibilidad de que la productividad pueda engendrar la fal-

Solidaridad Confederal

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Suma anterior, P.L. de Vienne, Bergerac, Bordeaux, Gastelnaudary, Saules, La Grand-Combe, Orléans, Caen, Joaquina Martí, Agustín Martí, Aurora Señer, Total.

ta de trabajo en algunas regiones; posibilidad de que los beneficios de la operación puedan ser absorbidos por las clases poseedoras, y posibilidad, que nosotros llamamos «seguridad», de que los trabajadores no retiren de sus esfuerzos y sacrificios sino algunas migajas. Para evitar estas posibilidades...

TOMBOLA pro-«España Libre»

TENDIENDO a propagar y sostener la labor que viene realizando nuestro órgano confederal y sindicalista libertario «ESPAÑA LIBRE», hemos organizado una tómbola, a fin de intensificar la ayuda que todos los compañeros y simpatizantes prestan a nuestro portavoz. Los premios que serán sorteados oportunamente, son los siguientes: 1. - Una magnífica bicicleta para hombre o mujer, a elección del favorecido, donada por el Sub-Comité Nacional en el Exterior. 2. - Una soberbia máquina fotográfica, marca Kodak, garantizada, donativo ofrecido por «España Libre». 3. - Un hermoso lote de libros de arte, ciencia y literatura, donado por la Sub-Delegación de México; y un camino de seda de colores para mesa, ofrecido por un compañero. Esperamos que todos los compañeros, amigos y simpatizantes, acogerán con el habitual entusiasmo la nueva tómbola pro «España Libre», a cuya administración pueden dirigirse cuantos deseen participar en la misma.

FRANCO-HITLER... con diferentes collares

No se puede por menos que sacar consecuencias de la experiencia vivida si, a medida que los años transcurren, pensamos en cuanto ocurrió bajo el yugo alemán, leído y vivido intensamente. Era al día siguiente de aquel en el cual, los soldados de «la raza superior» habían invadido la hasta entonces «zona libre» de Francia. Habíamos pasado la noche entera sin pegar el ojo (y teníamos sobrados motivos para que así fuese) cuando nos decidimos a salir a la plaza del pueblo y observar lo que de nuevo nos deparase la situación. Las huestes de Hitler habían instalado su cuartel general en el mejor hotel. Después de desalojar todas las casas cercanas, pusieron dos centinelas, que no dejaron de llamar nuestra atención, en la puerta del P. C. Contemplados a distancia, desde el centro de la calle, daban la sensación de no ser de bronce y hueso, sino de plomo o bronce preparados para impresionar a las gentes a las cuales deseaban dominar. Nada de humano alentaba

COMENTANDO, QUE ES GERUNDO

Las actividades clandestinas de la Resistencia que lucha en el Interior de España, exigen cada día mayor secreto. Los organismos responsables han de ser comedidos en la información. Temen a la indiscreción. Los enlaces que actúan, son motivo de riguroso examen. El enemigo aprendió en el curso de la guerra que, los enlaces en el mismo frente de una unidad con otra, eran el punto vulnerable para atacar. La táctica militar es secundada por la política. Teniendo en cuenta esta debilidad, la policía franquista dedica sus mejores esfuerzos al descubrimiento de enlaces. Las medidas que cada organización adopta, tienen la virtud de desarticular la acción del enemigo. Y al caso vamos. En un periódico catalán, de in-

confundible etiqueta comunista editado en Méjico, se publica la reseña de una «conferencia» pronunciada por Gregorio López Reimundo. No tenemos el gusto de conocer a este personaje, a pesar de que la propaganda comunista nos lo presenta como un hombre «terrible», hasta el extremo que el franquismo lo «deterro» con pasaportes, y con las debidas comodidades te, y con el viaje en avión... Centenares de antifascistas están obligados a presentarse en los cuarteles de la Guardia civil, o en las Comisarias de policía. Unos tienen que hacerlo todos los meses; otros, semanalmente. La mayoría de estos antifascistas viven en un aislamiento completo, debido a que sostener una charla con ellos es hacer oposición a dar con los huesos en la jefatura más cercana, donde se trata de descubrir todo lo comentado con dicho antifascista. Estos hombres viven peor en la calle que en la cárcel. La diferencia de trato para algunos, tiene una doble significación que hay que desentrañar: o trata de anularlos, o de «servir» de ellos. López Reimundo, desplazado de Madrid a Méjico, ha iniciado una campaña, en la cual manifiesta que asumió la «dirección» de las huelgas de Barcelona en 1951. El «conferenciante» comunista afirma con todo descaro, que la C.N.T. se sumó en las aludidas huelgas a las hazas de los comunistas. Disculpamos a López por haber hecho tal afirmación soez y caprichosa, ya que con toda seguridad, lo dicho por él, fué ordenado por el «buró» de turno. En cualquier caso, López Reimundo, o no sabe nada, o no quiere saber con los comunistas. Es la única respuesta que merezca los que menosprecian a los luchadores de la libertad, hacen el juego directo, o «indirecto», al régimen franquista.

Por Vicente Gil

interior inmovilidad. El encanto estaba roto, y la ilusión que la inmovilidad sugería, quedó rota para el espectador. Eran, realmente, hombres vivientes. Este hecho banal causó en nosotros una impresión tal, que nos estimuló a reflexionar durante mucho tiempo. ¿Es toda Alemania la que se encuentra deslealada hasta el mismo extremo que los centinelas del hotel? ¿Es un solo hombre el que ha conseguido conquistar todas las capas sociales sin oposición de nadie? Si así fuese, difícil sería vencer a ese pueblo, así domado. Han pasado diez. Bajo los embates de los hombres que supieron amar la libertad, la dictadura más feroz que la Historia registra se derrumbó. Murieron sus caudillos y principales defensores, como cabe esperar ocurriría lo propio con el falangismo y su «invicto caudillo». Comparar a los jefes militares de la España de Franco con los guerreros alemanes, equivaldría dar a los primeros una categoría impropia y al «seno de El Pardo» un valor intrínseco del cual carece y que nunca tuvo. No obstante, existe una similitud entre ambas dictaduras: Hitler no llegó a comprender nunca que no llegó a ser sino un juguete de la industria pesada alemana. Hitler no supo jamás que decenas de miles de alemanes no estaban dispuestos a permanecer eternamente esclavizados a cambio de una participación en el banquete que las sucesivas conquistas proporcionaba. Hitler hizo caso omiso de la época, encerrado en su obsesión megalomana. Para Hitler, Francia estaba corrompida, Inglaterra envejecida, y ambas incapaces de enfrentarse con adversario alguno. Para él, la libertad era un concepto caduco ante las masas de sus S.S., único ejército capaz de luchar y vencer de forma fulminante. Hacer tabla rasa de las modalidades étnicas, del pensamiento, del progreso del resto de la humanidad demostraba desconocer la Historia y el valor efectivo

ADMINISTRACION

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like V. Ballesteros, C. Fernández, J. Uroz, DONATIVOS, Francos, B. Sanz, M. Vidal, D. Carrascal, F. L. de Courmentral, R. Huguet, DONATIVOS A ESPAÑA, B. Sanz, D. Carrascal, F. L. de Courmentral, P. Fuij, A. Meler, F. L. de PAU, J. Sánchez, R. Pons, M. Vozmediano, V. Pérez, J. Barrea, J. Carrera, J. Comin, F. Benet, C. Manini, Uño de Haro.

Por PALMIRO

Los comunistas nos tienen tal amor que, pretenden sacarnos de nuestros recintos con sus mentiras y partidismos. Para cargar el aceno dicen que la C.N.T. está «cedida» a los yanquis. Los socialistas no saben mejor librados de la furia demagógica «rusiana». Mas la verdad es que los comunistas están que se iban porque en España nadie le hace caso, desestimando las consignas de ese tenebroso partido que pretende ser nada menos que «cebreo y guía del proletariado». Pocos, muy pocos anarquistas y militantes de la C.N.T. atravesaron la frontera con pasaporte franquista. Ninguno de nuestros hombres ha pasado en tales condiciones de favor. Sin embargo, López Reimundo, ha gozado de tal «fortuna» a pesar de no estar «cedido» al yanqui. Resulta paradójico que en Francia, donde los comunistas han maltratado a sus camaradas de partido por haber ganado la frontera con sus propios medios, López Reimundo es recibido en Méjico con honores y homenajes, montados tribunales para que engañe a la hombres con la deformación de unos hechos que no admiten duda de ningún género. ¡Con harta razón, hace muchos años que los Hombres que luchan en el interior de España, nada quieren saber con los comunistas. Es la única respuesta que merezca los que menosprecian a los luchadores de la libertad, hacen el juego directo, o «indirecto», al régimen franquista.

EL DEPORTE, LA VIRGEN Y FALANGE

SIN duda alguna la Virgen María en sus múltiples manifestaciones, ya a tener que montar en su departamento celestial un negociado español para poder atender a todos los cargos que la «cuclgan» los devotos hispanos. Desde Capitana General de la española infantería a Patrona de los corredores en patinete se cuentan por miles los patronajes que, sin consultarla, la han colocado. Ahora mismo ha tenido lugar en San Sebastián la consagración de la Virgen de Aránazu por todos los deportistas de la provincia. Como es ahora natural todos esos deportistas se juntaron bajo la dirección de Falange y las representaciones de Educación y Des-El deporte, la Virgen y la Falange canso, Frente de Juventudes y demás organismos competentes. Aunque no sabemos qué pito podía tocar allí, asistió también el señor Martín Arri, ministro de Asuntos Exteriores. No ha faltado tampoco, naturalmente, el Obispo que dijo su correspondiente misa.

Por cierto que Nuestra Señora de Aránazu, patrona de Guipúzcoa, no se mostró gentil con sus homenajeadores, pues que toda la mañana llovió torrencialmente y la misa y la Salve final fueron pasadas por agua. Como ahora la prensa española se empeña en considerar la fiesta taurina como un deporte más, se habla ya de buscar una virgen que patrocine a toros y toreros, pues actualmente cada diestro tiene su «virgen». Sin embargo la cosa no parece fácil, pues, aseguran los expertos religiosos que el patrono natural debiera ser San Cornelio, aunque éste ya tiene bastante trabajo como abogado de los militares.

Si la Verónica hubiese sido virgen no habría conflicto. Acaso la Virgen de las Angustias fuera adecuada. Personas bien enteradas aseguran que el capellán franquista de Toulouse, aficionado a los toros, es un hombre de toros. LA FLOTA AMERICANA Valencia, octubre (OPE).—La flota norteamericana desfiló ante el general Franco, lo que presenció desde el piso décimo del portaviones «Coral Sea», lo que equivale al piso dieciocho contando desde el bodega más profunda. Después de las maniobras, el general Franco se dirigió a los marineros norteamericanos para decirles que lo habían hecho muy bien. La arenga empezaba y terminaba respectivamente con los siguientes párrafos: «Tripulantes de este portaviones y marinos todos de la Flota mediterránea! Os está hablando un soldado que, por razón de ser, puede apreciar perfectamente todo el mérito que tienen los ejercicios que habéis desarrollado y las horas de entrenamiento y de sacrificio que representan para llegar a la perfección y preparación con que la Flota americana se ofrece hoy en aguas del Mediterráneo». «¿Cabe mayor sarcasmo? Cuando el tirano se inclina para besar la bandera de la libertad, ¿qué queda de esa democracia?

II.—EL DILEMA CAPITAL

A publicación de mi réplica a Woodcock dió lugar a que el compañero J. Guiraud, en un artículo aparecido en ESPAÑA LIBRE del 29 de agosto, me dedicase unos elogios que agradezco, pero nunca he llegado a merecer, y a que tuviera el noble gesto de salir en defensa de un su amigo, aunque—en el curso de la réplica de ningún modo perjudicó a Juan García Oliver, que es de quien se trata, como intentaré mostrar. Dijo Guiraud, citando unas líneas mías:

«O dictadura anarquista, es decir, dictadura de la F.A.I. en nombre del anarquismo, para implantar la anarquía (en Cataluña), o contubernio más o menos democrático con las fuerzas opuestas a los rebeldes, amenazadores en el resto del país.» A lo cual añadí seguidamente: «Tal fué, según García Pradas y una mayoría de compañeros, conchavado en ello, el dilema planteado por García Oliver al M.L.E., y rechazado por éste.»

La afirmación de Guiraud es completamente errónea en cuanto a mí, ya que no he dicho jamás que García Oliver plantease tal dilema al Movimiento, ni que éste lo rechazara. Lo que he dicho varias veces, y bastante claramente en el trabajo a que estoy dando remate, es que García Oliver tuvo el acierto de expresar concisamente, con claridad meridiana, un dilema planteado por las mismas circunstancias del 19 de Julio al anarquismo español. Este, por ser revolucionario, se halló en el dilema a que se debe su crisis ideológica, no ya de hoy, sino de siempre; un dilema que su misma teoría debía de hacerle prever, pero que no le hace post-venir ni su misma práctica; es el dilema, la ineludible necesidad de elegir, entre la anarquía y la revolución, entre la propia independencia creadora y la opresión sobre los demás.

A mi modo de ver, este dilema no equivale de por sí a la alternativa de dictadura o democracia, de asumir todo el Poder o compartirlo con otros. El anarquismo debe y puede—de ordinario—apartarse del terreno en que el problema se plantea de esa manera política, estatal. Su misión, transformadora, mas no revolucionaria, es actuar civilmente en la misma sociedad, influyendo en ella al modo de esos hombres que, sin haber votado nunca, ni haber sido ministros o concejales, con su propia acción directa—científica, artística, técnica, moral—han alterado ciertos rasgos en su época. Pero, si se es revolucionario, como la revolución es violenta, como se hace recurriendo a la fuerza del Poder, o al poder de la fuerza por lo menos, el dilema se plantea en el terreno político, donde, en verdad, sólo se puede elegir entre dos tipos de dictadura: la de un grupo, o la de varios coelectedos. Y al mismo trance se va, pese a que no se desee, cuando, iniciada una guerra civil como la nuestra, hay que dejarse matar o defenderse a toda costa. Por una y por otra causa—la de estallar la guerra civil y la de ser revolucionarios—, se nos planteó el problema que García Oliver expresó bien, y que la C.N.T. y la F.A.I. no rechazaron en modo alguno, sino que, por el contrario, lo admitieron plenamente,

APOSTILLAS A UNA REPLICAS Por J. GARCIA PRADAS

por dudosa que fuere la elección entre sus términos: todo el Poder, o tan sólo parte de él.

Pero Guiraud prosiguió: «Son ya muchas las veces que se han vertido injustos y hasta calumniosos comentarios en torno de la oposición de García Oliver en aquel entonces, al tergiversar adrede—no creemos sea el caso de García Pradas, pero sí el de otros compañeros—el pensamiento, claramente expuesto por él donde debía.» Y añadió aún que, para hacer ver como pensaba su amigo en las Jornadas de Julio, transcribiera lo que el propio García Oliver escribió referente al pleito a un estimado amigo y compañero en fecha 27 de julio de 1951. El texto transcrito decía así:

«Fui yo el que sostuvo responsablemente ante y en el seno de la Organización de que debíamos ir a por todo y realizar desde el poder revolucionario la gesta del comunismo libertario. Derrotado, se llevaron a cabo vuestros puntos de vista.» Eso es lo esencial, y de lo demás prescindo, porque carece de importancia y únicamente valdría para avivar resquemores entre viejos compañeros. Baste decir que García Oliver, en ese texto de 1951, insistió en que él tuvo «la teoría de ir a por todo», y en el sentido de ésta tan roma como rotunda afirmación: «Yo nunca propuse ni defendí la tontería de que fuésemos nosotros los colaboradores del Gobierno.»

Del texto resulta claro, como el compañero Guiraud verá, que García Oliver no rechazó ese dilema de dictadura o colaboración, sino que, admitiéndolo, eligió su primer término; la dictadura absoluta—en nombre del anarquismo. Como él dice con frase que le retrata, quiso «ir a por todo» y realizar desde el poder revolucionario la gesta del comunismo libertario. Hace trece años, en una carta a Marcelino García, al momento líneas de la cual aparecieron en «Cultura Proletaria», se quejó García Oliver de que, durante la guerra civil, la Prensa del Movimiento hubiera estado en manos de quienes, a su entender, no eran anarquistas: Eduardo de Cuzmán, Tornyh y yo. Recordando aquello al leer la frase que acabo de transcribir, se me ocurre preguntar: ¿qué entenderá García Oliver por gesta, qué sabrá de comunismo libertario, qué de poder revolucionario, y de gramática castellana, cuando embute semejantes disparates en sentencia tan ramplona y mal escrita? Los despropósitos políticos tienen un buen ejemplo ahí: ved que quien no sabe escribir, ni hablar su idioma correctamente, y que revela no entender los latiguillos o muletillas que ha usado toda su vida, tuvo el afán de ir por todo, de establecer la absoluta dictadura de sus amigos... o de él para lograr la absoluta libertad de todo bicho viviente. ¿Cabe mayor desatino?

LA CULTURA DE LA LIBERTAD

UEDE decirse, en consecuencia, que la cultura occidental es aquella en que la tragedia es el derecho común y en que la libertad es el valor supremo. Sin embargo puede decirse que en la tierra existen otros valores aparte de la libertad: la felicidad, por ejemplo. Justo opinaba que la felicidad es una idea nueva en Europa (y mucho nos tememos que en la actualidad lo sea tanto como entonces); Renan, por su parte, pensaba que la humanidad había estado muy cerca de realizar una cultura de la felicidad en esa Persia de los Abasidas que ahora siempre.

Rusia permite hacerlo, una cultura de la fraternidad. Y no sólo la Rusia bolchevique, sino la de Dostoiévsky. ¡A qué autor occidental se le hubiera venido a las mentes esos hermanos Karamazov hubieran venido a las mentes esos hermanos Karamazov, Smerdiakov, bastardo degenerado de Fedor Karamazov, asesino a su padre común? La palabra «yo» tiene para Dostoiévsky, sin duda, mucha menos presión que para Subiñal, y, en cambio, la palabra «nosotros» alcanza, en boca de un ruso, un sonido más pleno que en la de un anglosajón.

Aristóteles e inclusive Platón nos prueban hasta el cansancio que Grecia situaba a la amistad por encima de la libertad. Esto era cosa más de la ciudad que de los individuos. La amistad era la virtud suprema. No se debe observar el desmedro que está ha sufrido desde el desmoronamiento de la cultura antigua. Ya no es hoy sino un reflejo pálido de la que era y sólo adquiere vigor, elocuencia y fuerza en las personas y en los períodos que imitan a la antigüedad. Así sucede en la obra de Montaigne durante la Revolución francesa. Proust, la proclama imposible e inútil a la vez. Duda que pueda contribuir eficazmente al desarrollo de la persona que la siente, dice que consiste en llorar con otro al recibir la falsa noticia del incendio del Louvre. De escuchar esos análisis, un ateniense hubiera pensado, por cierto, que Proust estaba loco.

El occidental debe su soledad a la libertad. El occidental sólo puede concebir la plenitud en la soledad. Desiertos del arte, desiertos del amor, desiertos de la fe que se refugia, con el autor de la imitación, «in angulo, cum libello: en un rincón con un librito».

E. BERL

Hombres y problemas de América

WASHINGTON Y BOLIVAR

El renombre de Washington no finca tanto en sus proezas militares, cuanto en el éxito mismo de la obra que llevó adelante y consumó con tanta fe y como buen juicio. El de Bolívar trae consigo el ruido de las armas, y a los resplandores que desde esa figura radiosa, vemos caer y huír y desvanecerse los espectros de la tiranía: suenan los clarines, relinchan los caballos, todo es guerra estruendo en torno al héroe hispanoamericano; Washington se presenta a la memoria y la imaginación como gran ciudadano antes que como gran guerrero, como filósofo antes que como general. Washington «estuviera muy bien en el Senado romano al lado del viejo Papirio Cúrsor, y en siendo monarca antiguo, fuera Augusto, ese varón sereno y reposado que gusta de sentarse en medio de Horacio y Virgilio, en tanto que las naciones todas giran reverentes alrededor de su trono. Entre Washington y Bolívar hay de común la plenitud de fines, siendo así que el anhelo de cada uno se cifra en la libertad de un pueblo, el establecimiento de la democracia. En las dificultades sin medida que él uno tuvo que vencer, y la holgura con que el otro vio coronarse su obra, ahí está la diferencia de esos dos varones perilleros, ahí la superioridad del uno sobre el otro. Bolívar, en varias épocas de la guerra, no contó con el menor recurso; ni sabía dónde ir a buscarlo: su amor inapelable hacia la patria; ese punto de honra sobre el que obraba en su pecho; esa imaginación fecunda, esa voluntad soberana, esa actividad prodigiosa que constituyen su carácter; le inspiraban la sabiduría de hacer factible lo imposible, le comunicaban el poder de tornar la nada al centro del mundo real. Caudillo inspirado por la providencia, fue la roca con su varilla de virtudes, y un torrente de agua cristalina brota murmurando siempre: pisa con intención, y la tierra se puebla de numerosos combatientes; esos que la patria envía sin que sepamos de dónde. Los americanos del Norte eran de muy ricos, civilizados y pudientes aún antes de su emancipación de la madre Inglaterra; en faltando su caudillo, cien Washington se hubieran presentado al instante a llenar ese vacío, y no con des-

FRANCO Y EL PUEBLO

San Sebastián, octubre (De nuestro corresponsal).
Con motivo de haberse cumplido los dieciocho años de su dictadura, la prensa se volcó en elogios al general Franco y hubo periódicos que, hablando de sus viajes de un año por Salamanca, Cáceres, etcétera, aseguró que en todas partes se pudo apreciar el entusiasmo del pueblo por su amado Caudillo.

No sabemos lo que pasaría por Salamanca y otras tierras, pero es seguro que sería parecido a lo que ocurrió en San Sebastián este verano, y todos los veranos.

Sabido es que la víspera del día de la Virgen, se celebra en Santa María una Salve a la que acuden las autoridades municipales. En tiempos de la Monarquía acudía también la reina María Cristina. Ahora el general Franco suele hacer de reina.

El pasado agosto, dos horas antes de llegar Franco a la iglesia de Santa María, entró en ella un elemento social y desde el centro de la mis-

Los libros "CON EL HUSO DEL MUNDO ESTAN HILANDO" y EL FRANQUISMO y la restauración

HEMOS leído este libro intenso y hemos pensado que, acaso, hacer su estudio y su crítica está por encima de nuestra preparación literaria. Tendrá, pues, que perdonar el autor nuestro atrevimiento y aceptar el buen deseo que nos impelie, guiados por el ánimo de presentar a nuestros lectores un nuevo autor, Dante Sierra, que llega a la palestra lleno de fogueo e independencia, repartiendo mandobles a derecha e izquierda, con el espíritu de un nuevo Quijote. Y con la galanura y la donosidad de un poeta. Porque, tal vez a pesar suyo, la poesía respira fragante a través de los grises y los negros que el autor nos describe.

Obra grande y profunda, necesitadora de un espacio del que no disponemos para hacer un estudio meditado de esta novela.

Protagonista esencial es la tierra y todos los problemas que ella ofrece. La tierra, que ningún humano ha creado, y que debiera ser de todos, crea los inmensos conflictos modernos a causa del acaparamiento, y también, a veces, de su parcelamiento ineficaz.

Fues sobre esta tierra, viviendo de ella y sobre ella, presenta Dante Sierra unos personajes llenos de realidad, de vida, con sus ideas, sus luchas, sus miserias, sus heroísmos y sus ruindades.

El problema social campea a lo largo de las páginas como tema esencial, pero ello no es obstáculo para que se planteen problemas políticos, religiosos, de conciencia y personales. Como en toda cosa humana, el amor también juega su papel, más de una forma real, viva, arrancada de la realidad.

Leyendo la novela de Dante Sierra se tiene la sensación de que los personajes se han emancipado de la tutela del autor y viven su propia vida, imponiendo sus modalidades a quien los creó.

El yugoeslavo Dimitri, prototipo del que llega a América a hacer dinero, sin pararse en escrúpulos, traicionando, si es preciso, al amigo y al asociado, «porque — dice — lo que cuesta es juntar los primeros diez mil pesos, después todo marcha como sobre ruedas».

Don Alvaro, gauchito metido a hacendado, pero que conserva un fondo de bravura y de bondad heredado de los corredores de las Pampas.

Su hija Yolanda, en lucha constante entre sus prejuicios de niña mimada y sus pasiones de hembra tropical.

Y la doble masa de braceros llegados para la colecta del algodón y los pequeños cosecheros de la fibra blanca, en tierras alquiladas y pendientes casi siempre del tiempo, de los acaparadores y de los usureros.

Los braceros son la turbanada de hombres, mujeres y niños que vive de tierra en tierra a la recolección de lo que sea, tabaco, maíz, arroz, algodón. Estos nómadas, sin casa ni hogar, viviendo en repugnante promiscuidad en tiendas o barracas, sin saber jamás cómo van a vivir, ni cuánto van a ganar. Ejército con sólo brazos y sin voluntad que es mantenido en su miseria por los potentados de la vida, porque su estabilización mermaría las ganancias de sus explotadores.

La descripción de la vida de estos braceros, en los campos del algodón, está descrita de mano maestra, aunque tenga — como es lógico en casos casi idénticos — muchos puntos de contacto con lo descrito por John Steinbeck en su célebre obra *Las uvas de la cólera*.

El periodista Lipar, trabajando como un iluminado en favor de unos y otros, intentando poner de

acuerdo las dos corrientes, ambas explotadas, pero, en su ignorancia, enemigas.

Como tantos otros, Lipar cae en la trampa de la literatura comunista y llega a crear una célula del Partido. Forma dos discípulos, el hombre de acción y el fanático. El hombre de acción pega fuego a las cosechas acaparadas, el fanático denuncia a los jefes del Partido.

AMADEO BUSQUEDA

El algodón es dueño y señor. Allí tienen su vida algunos hacendados como Don Alvaro, y también muchos modestos explotadores de pequeñas parcelas de plantas de algodón, explotados a su vez, por acaparadores y usureros.

Diversos azares de la vida juntan allí a nuestros personajes. Todos complejos, variados, ni buenos en absoluto ni malos del todo, como somos todos los humanos.

El intelectual Lipar (1), que se entrega a la causa de los obreros, con todos sus sacrificios y sus empeños para comprender la vida de sus nuevos amigos.

El Padre Néstor, producto virgen de un seminario católico, de buena fe, en lucha constante con las realidades de la vida tan apartadas de lo que le han enseñado. Rebeldes contra las injusticias, pero a quién, al fin y al cabo, obligan a cefirse a la disciplina sus superiores, cuando — como se lamenta el doctor Frank — deja de ser un hombre para ser un cura.

Este doctor Frank, que arrastra el dolor de haber perdido en plena juventud a la mujer amada, convirtiéndole en un ser escéptico, que no cree ni en Dios ni en la Ciencia, pero que se esfuerza en hacer el bien por el bien, con más mérito que el cura, que lo hace para agradar a su Dios.

El yugoeslavo Dimitri, prototipo del que llega a América a hacer dinero, sin pararse en escrúpulos, traicionando, si es preciso, al amigo y al asociado, «porque — dice — lo que cuesta es juntar los primeros diez mil pesos, después todo marcha como sobre ruedas».

«Curtidos en la piel hasta el tuétano, los talcos cuentan sus tareas en las safras de la caña de azúcar; hachazos junto a los tobillos condecoraron sus vicisitudes en los obrajes, durezas en las yemas y callos en el cuello, son regalos de las matas de algodón y las correas de las bolsas insalvables. Trabajo sin futuro. Cosechero del algodón, del arroz, de la caña de azúcar, de la yerba, del tabaco. Bracero del trópico emervante, fatalista del corazón, duro para la lucha y desahogado tristemente por un absurdo planeamiento de las tareas. Siempre inclinados sobre surcos de otros, recogiendo citrus, cortando tabaco, anudando bolsas, troncando cañas o embarrándose en el arrozal».

«Por suerte para los estadistas y los propietarios, sus entendedores no eran muchas y de estrecha boca la gaveta de sus conocimientos. Hubiera bastado que una sola vez, mientras viajaban de una punta a otra del país aburriéndose de ver los inmensos campos, castos del contacto de la pala o el arado, se formularan la tremenda interrogación, y todo habría saltado por el aire».

La conclusión de la novela es pesimista. Don Alvaro, el gauchito convertido en patrono, muere degollado estupidamente por el comunista de acción. Lipar abandona el pueblo lleno de desilusiones y después de haber perdido la mujer querida, apenas conquistada. Los pequeños cosecheros con algo de conciencia dejan la tierra ingrata en busca de cielos más elementales. Yolanda se debate desesperadamente entre su amor y su orgullo. El cura inclina la cerviz bajo el yugo de la Iglesia. El doctor es el más entero, pero vacila en sus convicciones.

Dijimos que el autor es un poeta; véase un rasgo de ello:

«Las nubes bajas de las primeras horas de la madrugada deshilachaban sus gasas. Todo el cielo era un extenso pañuelo roto por donde el sol filtraba sus rayos barriados restos de neblina. La columna humana principiaba la jornada».

El estilo es claro y tajante; el autor dice lo que quiere sin remilgos pero sin procañadas. Sin embargo, para el lector español de aquí suenan extraños los modismos sudamericanos y los abundantes galicismos. No censuramos; comprendemos que ese debe ser el lenguaje corriente que allí se habla y

lo admitimos en el diálogo. No tanto en la parte explicativa.

En resumen, saludamos en Dante Sierra un novelista de empuje dentro de un hombre de combate. El cerebro puesto al servicio del pueblo, cosa harto rara hoy día. Salvando las circunstancias de tiempo y espacio podríamos parangonar a Dante Sierra con el Blasco Ibáñez de la primera época.

Se anuncia la próxima aparición de otras obras del mismo autor. Confiamos que en ellas se confirme la buena impresión que nos ha producido «Con el huso del mundo están hilando».

UN DÍA SIN CORRIENTE ELECTRICA

Nueva York, octubre (OPE).— Un despacho que la A. P. ha cursado desde Madrid informa a los lectores del «New York Herald» que el gobierno español, en el último consejo de ministros, ha acordado que, a partir del próximo lunes, se suspenda en Madrid, durante un día por semana, todo suministro de energía eléctrica, tanto para fines industriales como en los domicilios particulares.

«Ante esta carta el dictador reaccionó de forma terminante: «La educación del príncipe—dijo— compete principalmente al jefe del Estado, no al padre de aquél». Y a continuación formuló las siguientes proposiciones:

«Primera. El príncipe debe ser educado dentro de la moral católica más estricta y bajo la dirección de un «santo varón, sabio y prudente» que sería designado por el propio caudillo.

«Segunda. Para la formación que requiere un carácter bien disciplinado, Juan Carlos debiera seguir durante dos años un curso en la Academia Militar de Zaragoza «en la que se sentiría solidario con aquellos que forman la gran familia del ejército español». Después habría de seguir un año de instrucción en la Aviación y en la Marina; dos años en la Universidad de Madrid, para estudios de economía y ciencia política, más un año de estudios de ingeniería, visitas de minas y obras públicas.

«Tercera. A continuación el príncipe comenzaría el aprendizaje práctico de la política, «al lado del caudillo» y «gradualmente iría preparando para el día en que debiera asumir las más altas responsabilidades».

«El caudillo termina su carta con una clara advertencia al pretendiente y a sus partidarios: «La restauración de la monarquía en España —dice— es una bastante difícil sin que vengan «a crearse nuevas dificultades al proceder en forma que yo juzgo perniciosas».

«Don Juan está consultando a sus consejeros y se cree que su respuesta no tardará muchos días.

«Parece ser que el general Franco está jugando a dos cartas, con su acostumbrada habilidad. Se trata, una vez más de ganarse la adhesión de la Iglesia y el Ejército—sin abandonar por ello nada de su poder— de acuerdo con un plan destinado a calmar las ansiedades de quienes se muestran preocupados por la sucesión.

«Pero para don Juan, la aceptación del plan propuesto por el general Franco implicaría renunciar totalmente a sus derechos de pretendiente y abdicar en favor de su hijo Juan Carlos. Significaría asimismo que la monarquía se restaura únicamente en estrecha asociación con el régimen que existe en España en la actualidad, del que dependería por completo».

(Últimamente se ha dicho que, por recomendación de su madre, el pretendiente don Juan ha dado ya una respuesta de acuerdo con las proposiciones del general Franco. Renuncia, por lo tanto a enviar a su hijo a Lovaina y acepta que haga sus estudios en España, aunque algunos aseguran que no será en Zaragoza, sino en Madrid.)

SOBRE LA PROTECCION

SE nos objetará que el apoyo mutuo, aunque siendo uno de los factores principales de la evolución, no representa un solo aspecto de las relaciones humanas; que al lado de esta corriente, por muy potente que sea, existe y ha existido siempre la otra corriente— la afirmación del «yo» del individuo— y que esta afirmación se manifiesta, no solamente en los esfuerzos del individuo por alcanzar una superioridad personal, o de casta, económica, política o espiritual, sino también en una función mucho más importante, aunque menos evidente: la de romper los lazos que la asociación, la comunidad, la ciudad o el Estado imponen al individuo. En otros términos, hay la afirmación del «yo» del individuo, considerada como un elemento de progreso.

Es evidente que ningún estudio de la evolución no será completo si no se tiene cuenta de estas dos corrientes dominantes. Pero la afirmación del individuo o de un grupo de individuos, han sido ya analizados, descritos y glorificados desde tiempos inmemoriales. Verdaderamente, hasta este día, sólo esta corriente ha llamado la atención del poeta épico, del psicólogo, del historiador y del sociólogo. La historia, tal como ella ha sido escrita hasta el presente, no es, por así decir, una descripción de las vías y medios por los cuales la teocracia y más tarde la plutocracia, han sido establecidas y mantenidas.

Las luchas entre estas fuerzas diferentes, forman la esencia misma de la historia. Podemos, pues, admitir que se conoce ya el factor

individual en la historia de la humanidad; por el contrario, el factor del apoyo mutuo no ha recibido hasta el presente ninguna atención.

Los escritores de la generación presente (1902) y pasada, lo niegan pura y simplemente o incluso se burlan de él. Es, pues, necesario demostrar primeramente el papel inmenso que este factor juega en la evolución del mundo animal y en el de las sociedades humanas. No es que cuando esto será plenamente reconocido que será posible proceder a una comparación entre los dos factores; intentar un cálculo, ni aún aproximativo, de su importancia relativa por algún método estadístico sería evidentemente imposible.

Una sola guerra—esto todos lo sabemos—puede producir más mal inmediato y subsiguiente, que centenares de años de acción ininterrumpida del principio de ayuda mutua producirían el bien. Pero cuando vemos que en el mundo animal el desenvolvimiento y perfeccionamiento progresivo y el apoyo mutuo van a la par, mientras que la lucha en el interior de la especie corresponde con los períodos de regresión; cuando observamos que en el hombre, el éxito, hasta en la lucha y la guerra, es proporcionado al desenvolvimiento del apoyo mutuo en cada una de las naciones, ciudades, partidos u organizaciones que entran en conflicto, y que en el curso de la evolución, la misma guerra fué hasta un cierto punto puesta al servicio del progreso de la solidaridad en el seno de las naciones, de las ciudades de los clanes, entrevemos ya la influencia dominante del factor apoyo mutuo como elemento de progreso.

Nosotros vemos además que la práctica del apoyo mutuo, ha creado las condiciones de la vida social, en la cual el hombre ha podido desenvolver sus artes, sus conocimientos y su inteligencia, y los períodos en que las instituciones basadas sobre las tendencias de apoyo mutuo han tomado su más grande desenvolvimiento, son también los períodos de más grandes progresos en las artes, la industria y la ciencia.

UNA MOCION Y UN DICTAMEN

(Viene de la página 1)

sin aceptar discusión y utilizando todas las actitudes propias de quienes practican el golpe de Estado, los proyectados monopolios, como el absurdo legitimismo de quienes no hermanan teoría y conducta.

La moción correspondiente al mismo punto del mencionado pleno, no solamente insiste en esa pretensión «egíptica», sino que, a semejanza de otras que mantienen en el interior de circunstancias, pretenden apoyar su pretensión mediante la movilización de numerosos grupos dispersos y sin fuerza ni influencia en la vida activa del país donde residen, para coaccionar y contrarrestar la voluntad determinativa de la S.A.C., la más numerosa y coordinada de las centrales afectas en la actualidad a la A.I.T. Así es de especial el concepto del federalismo tienen esos «exclusivistas» que de escisionistas nos motejan.

Hemos creído durante mucho tiempo que la táctica más inteligente, la más lógica y humana, la más fraternal también, era hacer caso omiso de los ataques (más injustificados unos que otros) de que ha sido objeto la militancia del interior, poniendo sobre todas las insidias la capa de nuestra discreción libertaria y del amor a la C.N.T. evidenciado respecto de sus mejores hombres, que no son ni oídos ser otros que aquellos España en su lucha antifrancista. Los hechos demuestran que sólo las almas generosas son sensibles a la comprensión y al fraternal envite, por eso todos nuestros avances de reconciliación han sido interpretados como otros tantos indicios de debilidad, y servido únicamente para enardecer a los obstinados que prefieren vencer como sea, en vez de convencer mediante el contraste de criterios y la convivencia de la gran familia libertaria.

Hoy en día, solamente la S.A.C. toma acuerdos en toda amplitud federalista sin las li-

¡Sois vosotros, los negros!

«Le Canard Enchaîné», 13 octubre 1954.

A los estudiantes de Boston: Estimados estudiantes de Boston, a veros en las fotos que nuestra prensa ha publicado hace algunos días, se os hubiera tomado por simples alborotadores librados a una de esas demostraciones rituales que conocemos tan bien y que exteriorizan de una manera peyorativa la pesadumbre y la estupidez de vuestro espíritu. No hay nada más bruto que un estudiante que se divierte públicamente. Desgraciadamente, vuestras figuras congestionadas por los gritos y el cortejo alborotador significaban para vosotros otra cosa bien distinta que un rito de principio de curso, y las pancartas que exhibíais ponían de manifiesto de una orden: ¡Cien Out! (Echados fuera). ¿A quién? ¡Cien Out! ¡A los negros, los estudiantes negros de vuestra Unidad. Echados fuera ¡si!

puntapiés! ¡A palos y, si es necesario, a tiros! ¡No haya estudios para los negros! ¡Fuera, los negros! ¡A limpiar botas, los negros!

Estimados estudiantes de Boston que retrotraís América a un medio siglo atrás, os causaríamos mucha envidia si os dijéramos que en mi opinión, al manifestaros así, entráis en lucha contra vosotros mismos. Para mí, al menos. Puesto que yo, también, soy una especie de racista. Yo, también tengo mis negros, a los que odio, a los que desprecio y de los que trato constantemente de protegerme. Y empleo la palabra negro sin vergüenza alguna, ya que es una palabra simple y evidentemente dice claro lo que ella quiere significar. ¿Qué es un negro? Un ser inferior, una caricatura de hombre. Exteriormente tiene como los demás seres humanos, un rostro y unos miembros y posee incluso un cráneo aparentemente tan desarrollado como los demás; pero, por desgra-

EL FRANQUISMO y la restauración

Londres, octubre (OPE).— El «Observer» ha publicado con el título arriba indicado, este despacho de su corresponsal especial:

«Según sea el resultado de la correspondencia cruzada entre el pretendiente don Juan y el dictador español, podría solucionarse un doble problema: el de quién ha de sustituir a Franco y el de la evolución del actual régimen español.

«Don Juan escribió a Franco agradeciéndole las facilidades concedidas a sus dos hijos—quienes acaban de terminar la enseñanza media en España— y comunicándole su propósito de enviar a su hijo mayor, el príncipe Juan Carlos, a continuar sus estudios en la Universidad Católica de Lovaina.

«Ante esta carta el dictador reaccionó de forma terminante: «La educación del príncipe—dijo— compete principalmente al jefe del Estado, no al padre de aquél». Y a continuación formuló las siguientes proposiciones:

«Primera. El príncipe debe ser educado dentro de la moral católica más estricta y bajo la dirección de un «santo varón, sabio y prudente» que sería designado por el propio caudillo.

«Segunda. Para la formación que requiere un carácter bien disciplinado, Juan Carlos debiera seguir durante dos años un curso en la Aca-

La continuidad del régimen

Londres, octubre (OPE).— En el «Daily Telegraph», en su sección de «Actualidad», escribe Peterborough lo siguiente:

«Las últimas noticias sobre la correspondencia entre el general Franco y el pretendiente don Juan—que tiene 41 años de edad—confirman la opinión de que aquél trata de resolver el problema de la sucesión restaurando la Monarquía. Pero esto supone una solución a largo plazo, ya que las Cortes españolas decidieron el año 1947 que la persona que hubiera de ser proclamada rey contara 30 años y fuera de sexo masculino.

«Desde hace años se muestra hostil el general Franco a que don Juan ocupe el trono y ha instado a éste desde hace mucho tiempo para que abdique sus derechos en favor de su hijo mayor, el príncipe Juan Carlos, que cuenta actualmente 16 años.

«Por otra parte, las simpatías que don Juan siente por Inglaterra no benefician ciertamente su causa personal.

«Como es sabido, sirvió en la Marina de guerra británica, de la que es teniente honorario. Durante la campaña de agitación llevada a cabo por los españoles para la obtención de Gibraltar, don Juan aceptó la invitación para embarcar a bordo de un crucero británico y asistir a las maniobras navales que realizaba la escuadra inglesa en el Mediterráneo; y este hecho le valió bien poca popularidad en los medios oficiales españoles. Don Juan de Borbón, que reside en Portugal, desearía que su hijo Juan Carlos ingresara en Colegio Naval de Falmouth. Y el general Franco le propone que, en vez de ello, sirva en las tres ramas de las fuerzas armadas españolas, pero particularmente en el ejército de tierra.

«Se espera con interés la decisión del padre.»

AFIRMACIONES

La inconsecuencia, en los hombres, es futilidad. En los pueblos es suicidio. En las potencias, crimen.

Los primeros pagan en desprecio. Los segundos en esclavitud. Las últimas en ruinas y desolación.

¡Cuánto llanto costará la complicidad en el asesinato de España!

a ello, ya ves que soy superior a ti, que soy un hombre, un ser que Dios, según dice, hizo a su semejanza. ¡Ay! Antes de haber pronunciado la primera palabra os habrá devorado. Ahora bien, se protege uno fácilmente de los tigres ordinarios. Pero el tigre a quien hay que temer, al que no se encierra detrás de rejas, es el imbecil, es el negro, siempre dispuesto a echaros la garrá encima y a hundir sus colmillos en vuestra carne. Cualquiera que sea su raza y su color. Ya que—y se me olvidaba— mi negro puede tener la piel blanca. La tiene incluso en la calle todos los días; rubios, sonrosados, que son negros de pura raza. Los negros... pero si sois vosotros, estimados estudiantes de Boston.

(Concluirá en el próximo número)

Intermedio sentimental

Para GINES ALONSO

El Apuntador va muy poco al cine, y ello, aparte razones creativas...

Las eternas cabalgadas del Oeste americano con indios, contrabandistas...

Sin embargo, a veces, se presenta un mirlo blanco. Y esto ha ocurrido el otro día...

No quiero, ni puedo, meterme en honduras técnicas. No sé si en este aspecto la cinta es buena...

Cuatro personajes y cuatro marionetas que tienen tanta vida como las humanas.

Un solo tema musical, sencillo y popular que se apodera inmediatamente del sentimiento...

Porque esa es otra cualidad de la cinta. Hay poco diálogo y éste casi sobre la acción...

Sin sentimentalismo barato, toca el sentimiento y el corazón. Hace brotar lágrimas en medio de sonrisas...

Se me antoja una obra para ser vista junto a la persona amada, enlazadas las manos...

Acabo, al leer esto, sonriéndome algunos lectores, cotejando estas notas con las asiduas de los «Apuntes»...

Solo el título me parece harto lacónico. Mejor estaría «Lili, vida y esperanza», o «Lili, entra en la vida».

EL APUNTAADOR

LITERATURA

Nuestro comentario a «Janet imita al su autor»

DIFFICIL es, por no decir imposible, enjuiciar la obra «El Pelegrín Apasionado»...

J. G. PUBOL

da existir en el mundo tanta infatigabilidad unida a una fuerza moral poco común.

El señor Arbalète, uno de los personajes del libro, llega a comparar el trío que forman Janet, su amigo José y el autor que los creó...

Si en «Homes i Camins» dejamos a Janet y a su inseparable amigo y compañero el cínico tramitador José...

«L'Hero» sigue sintiéndose aún con fuerzas suficientes para continuar creyéndose héroe a lo largo de las carreteras de Francia...

La inocencia es su fuerte. Y a base de una angelical bondad va camino adelante sin embriarse y sin flaquear su espíritu pese a los desengaños que experimenta...

El personaje de Janet Masdeu, «l'hero» de Puig y Ferrater es un conglomerado de cosas divergentes que en un momento dado llegan a ir al unísono...

Muñoz Grandes en Norteamérica

Madrid, octubre (OPE).—La prensa publica información de la llegada a los Estados Unidos del ministro franquista del Ejército...

Utilizando los servicios de un intérprete, y refiriéndose a la modernización de las fuerzas armadas españolas, ha dicho que se está haciendo lo posible...

ESPAÑA LIBRE

CNT. ORGANÓ de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA. AIT

Director: R. LIARTE - Giros a «España Libre» C.C. 346-29 Toulouse, Redacción y Administración: 47, Rue Jonquières, Toulouse - Administrador: F. ROMERO

UNA EXCEPCION EN LA REGLA

Pisístrato, tirano beneficioso

por VICTOR SANZ

La tiranía de Pisístrato constituye una excepción en la Historia. Es uno de los pocos casos en que el ejercicio del poder personal ha sido beneficioso para el pueblo...

No constituye, en efecto, ningún descubrimiento afirmar que nada se produce caprichosamente en la Historia ni que acontecimiento alguno es obra exclusiva de un hombre...

En estos tiempos lejanos a que nos referimos la propiedad no alcanzaba grandes límites y era suficiente, sin embargo, para asegurar el sustento de todos, miembros de la familia y esclavos...

La subversión del orden establecido es preparada por el paso de la propiedad colectiva a la individual, mediante la atribución de los productos de caza y pesca a los que los han logrado...

«Vamos en los volúmenes siguientes a tener que sacar la conclusión que todo tímido tiende a ser sátrapa, como afirman grandes inteligencias médicas»...

El régimen capitalista, ha ciertamente contribuido mucho al desarrollo del progreso técnico y del industrialismo, pero causó, al mismo tiempo, y sigue causando estragos terribles en las capas sociales inferiores...

Los marxistas pretenden que la gran ventaja de su sistema estatal consiste en la eliminación de las crisis económicas, lograda por la dirección de toda la producción nacional...

PRODUCCION Y CONSUMO BAJO EL REGIMEN LIBERTARIO

ambos casos sigue la explotación y no hay justicia social. Los beneficios son aprovechados por los capitalistas privados o por la burocracia estatal...

Por AGUSTIN SOUCHY

consiste en la eliminación de las crisis económicas, lograda por la dirección de toda la producción nacional. Tal unificación productora no tiene nada que ver con el socialismo...

Las restricciones del consumo durante la guerra han sido presentadas como medidas socialistas por el equitativo de las distribuciones...

Los líderes políticos e industriales son la clase superior y los trabajadores y campesinos la inferior. Para los trabajadores no hay diferencia esencial entre el régimen del capitalismo privado y el estatal. En

entre los tiranos de entonces, aunque ninguno llegara a alcanzar la altura de Pisístrato. «Dicha generalidad y el triunfo de éste último fueron una consecuencia de la evolución económica, política, social e ideológica del mundo griego en conjunto y de Atenas en particular»...

fortuna, haciendo depender de ellos la defensa de la ciudad. La extensión del comercio y el consiguiente desarrollo de la industria, producen el enriquecimiento de los que a uno u otra se dedican sobre los que no han modificado su género de vida...

Inconscientemente me he dirigido a visitar a mis amigos, los libros. Grandes amigos que me ayudan a vivir. Me he parado largo tiempo ante el escaparate de la única librería de este lugar...

«Yo siento con alegría, decía, que la soledad me rodea. Esta es mi elemento. No se puede hacer nada más que en la soledad. El corazón pierde con presencia de extraños»...

Paseo. Voy a distraer mi soledad por estos caminos también solitarios. Acudo al recuerdo que es como volver a digerir los libros. Converso con los hombres que nunca traté y cuyos espíritus calman mi hambre y mi angustia...

me quería decir la producción de un buen libro era la mejor descendencia y el mejor ejemplo de la normalidad como fin superior de este paso transitorio por la vida...

«Así iba yo en esta mañana, paseando mi soledad por estos caminos solitarios y comiendo mis recuerdos como un manjar rodivo, haciéndome pensar en algo que me amparase del flujo mecánico de mis miembros»...

La suplantación del sistema de salario por la distribución de los beneficios es el primer paso para llegar a la justicia social. Para poder lograr tal propósito, los obreros, técnicos, etc., tienen que conquistar el control en sus respectivas empresas...

Por tales coordinaciones, el antagonismo entre los productores y los consumidores, así como la discrepancia económica entre el campo y la ciudad desaparecerán. Nadie será perjudicado económicamente...

La nacionalización tampoco es igual al socialismo; y no lo es, principalmente, porque no elimina el sistema de salario. En un régimen socialista, el salario tiene que

EPISTOLAS AL NIETO.

Querido nieto: Acabo de retirar el certificado de «aptitud ciudadana» a ciertos audaces que osaron llamarse anarquistas, sin ser en realidad otra cosa que viles cantananas...

A otro, porque confundió su personal peculio con los fondos colectivos, barriendo para adentro. «A otro, porque, tras treinta años de exilio, doctorado, vociferó intolerancias, alocución, amenaza, sienta cátedra ideológica...»...

Por hoy basta con los enunciados, si los «majaretas» de las tres clases (teóricos libertarios que pisotean la libertad, destructores de cien morales convencionales que no supieron adoptar una sola, y capitanes Araña) que no legiones, comprenden que no habrá sociedad libre sin ciudadanos libres...

«Se que odias, como detesto, todo régimen que obligue a vivir con la chaqueta abrochada y el domicilio bajo siete llaves. No vayamos a ser, los hombres libres, el «caballo de Troya» que introduzca en el jardín de Acracia toda esa pira porcina»...

Vela, ojo avizor, y aumenta el valor intrínseco de tu individualidad ciudadana. «Eso» sí que es anarquismo!

MATUSALEN

PALABRAS SIN ARISTAS.

En efecto, dices bien. Parece que mi juicio ha cambiado sobre muchas cosas. Estoy —no sé como expresarlo— en una especie de punto muerto de mi vida...

Retuvo su corazón, mientras existía, para entregarlo, luego, al inmarcesible y lleno de vigor, a los extraños que le recordaban. Una obra completa y normal en cuanto al encaje al canon de nuestro autor...

No sé quien, hablando del hombre normal, dijo que la belleza consistía en la proporción, el ritmo y la inteligencia. De este equilibrio salta la normalidad. Pero a continuación presentaba una estadística y unos gráficos para demostrarnos que era muy difícil encontrar esos tipos...

«Yo siento con alegría, decía, que la soledad me rodea. Esta es mi elemento. No se puede hacer nada más que en la soledad. El corazón pierde con presencia de extraños»...

La palabra sin aristias es acariciadora, suave, tranquila, delicada. Tropieza menos con los sentidos, llega más hondo. La conciencia la recibe como un gran consuelo en medio del ruido ordinario...

Un mismo móvil, variando su acción bajo todas sus formas ataca sin cesar la consistencia de los Estados, y un círculo eterno de viscidumbres nace de un círculo eterno de pasiones...

«En nosotros nada conduce a la renuncia. Nuestra última crispación será un gesto creador, y nuestro último pensamiento España. Haga cada cual lo mismo y la humanidad aprenderá su marcha»...

El goce alcanza su inefabilidad, y la angustia cede el paso al conocimiento y a la comprensión. La tristeza se confunde con la alegría, y el punto muerto de la vida llega a los linderos de la serenidad...

«Es así como andaba yo, lleno de títulos y de recuerdos, triste sobre el mundo alegre, escuchando la música de mi silencio y analizando la herencia de la dicha, mientras un viento suave levantaba los pétalos de las rosas muertas en las transeñas sendas de este paseo solitario»...

Universalismo práctico. Somos universalistas; que nadie lo dude. Somos acendradamente españoles con las ideas más ofendera gravemente. Ambos conceptos no se repelen, sino que se complementan...

Nadie puede encarnarse en el mundo, pretender integrarlo, y ofrecer el menoscabo de la tierra que le vio nacer. El progreso humano está constituido por miríadas de aportaciones de los más encontrados orígenes...

«En nuestro caso presente, me hallamos dispersos por el universal exilio con las manos vacías. Quisimos ofrecer al concepto de universalidad la realidad tangible de una España en la cual se hubieran dado cita todas las sublimidades del pensamiento y las más avanzadas concepciones constructivas»...

Huir el peligro, facilitar el paso de los Atlantes de nuestro tiempo, abandonar inermes su defensa una democracia que era punto de partida de las mayores empresas, puede despertar la caridad, puede despertar la admiración, pero no el heroísmo...

Nuestro alto forzado es toma de aliento. Boconada de aire puro para reanudar la marcha del país. No renunciamos, por internacionales, por universalistas, a ofrecer los límites geográficos que nos vieron nacer, crecidos de todos los bienes que el pensamiento, el trabajo y la férrea voluntad son capaces de crear...

«En nosotros nada conduce a la renuncia. Nuestra última crispación será un gesto creador, y nuestro último pensamiento España. Haga cada cual lo mismo y la humanidad aprenderá su marcha»...

SOBRE EL ESTADO

Un mismo móvil, variando su acción bajo todas sus formas ataca sin cesar la consistencia de los Estados, y un círculo eterno de viscidumbres nace de un círculo eterno de pasiones...

«En nosotros nada conduce a la renuncia. Nuestra última crispación será un gesto creador, y nuestro último pensamiento España. Haga cada cual lo mismo y la humanidad aprenderá su marcha»...

Lo mismo que en un Estado un partido absorbe la nación, después una familia el partido y un individuo la familia, igualmente se establece de Estado a Estado un movimiento de absorción, que despliega en grande, en el orden político, todos los males particulares del orden VOLNEY